LV OLIMPIADA FIZYCZNA — ZADANIA ZAWODOW I STOPNIA

Rozwiazania zadan I stopnia nalezy przesyta¢ do Okregowych Komitetéw Olimpiady
Fizycznej w terminach: czes¢ I — do 25 pazdziernika b.r, czesé¢ II — do 21 listopada
b.r.. O kwalifikacji do zawodéw II stopnia bedzie decydowa¢ suma punktéw uzyskanych
za rozwiazania zadan czesci I i I1. Szczegdly dotyczace regulaminu oraz organizacji Olim-
piady mozna znalezé w broszurze i na afiszu rozestanych do szkét srednich oraz na stronie
internetowej http://www.kgof.edu.pl.

CZESC I (termin wysylania rozwiazain — 25 pazdziernika 2005 r.)

Uwaga: Rozwiazania zadan nalezy zamiesci¢ w kolejnosci zgodnej z ich nu-
meracja. Wszystkie strony pracy powinny by¢ ponumerowane. Na kazdym
arkuszu nalezy umiesci¢ nazwisko i imie oraz adres autora pracy. Na pierw-
szym arkuszu pracy dodatkowo nalezy poda¢ nazwe, adres szkoly i klase oraz
nazwisko i imie nauczyciela fizyki.

Podaj i krétko uzasadnij odpowiedz. Za kazde z 15 zadan mozna otrzymac
maksimum 4 punkty.

Zadanie 1

W ktérym wagoniku kolejki gorskiej trzeba siedzie¢ (rozwazmy tylko pierwszy i sSrodkowy),
aby odczuwana przez pasazera sita dociskajaca go do siedzenia byta najwieksza? W
ktorym wagoniku trzeba siedzie¢, aby odczuwana przez pasazera sita dociskajaca go do
oparcia byta najwieksza? Tor kolejki znajduje sie plaszczyznie pionowej i sklada sie z
elementéw w ksztalcie tuku o takim samym promieniu oraz odcinkéw prostych (patrz
rysunek 1). Diugosé kazdego z fragmentow jest wieksza od dlugosci kolejki. Pomijamy
tarcie i opor powietrza.

rys. 1

Zadanie 2
Dla jakich katow nachylenia réwni polozony na nia jednorodny, szescienny klocek przewrdci
sie? Wspolezynnik tarcia klocka o réwnie wynosi p.

Zadanie 3

Termometr Galileusza to kilka kulek zanurzonych w wodzie. W zalezno$ci od temperatury
wody czes¢ z nich wynurza sie, a cze$¢ opada na dno. Przyjmijmy, ze kulka ma, niezaleznie
od temperatury, promien R = 1,5cm. 7 jaka dokladnoscia powinna by¢ ustalona masa
takiej kulki, aby pomiar temperatury odbywal sie z dokladnoscia 1°C ? Potrzebne dane
znajdz w tablicach.

Zadanie 4

Do sufitu przyczepiono nitke na ktérej zawieszono cialo o masie m. Pod tym cialem
zawieszono na drugiej nitce cialo o takiej samej masie. Podaj przyspieszenie obu cial tuz
po przecieciu gornej nitki oraz opisz jakosciowo dalszy ruch tych cial.



Rozwazdwie mozliwosci:
a) nitki sa idealnie nierozciagliwe
b) nitki sa w istocie gumkami o duzej stalej sprezystosci.

Zadanie 5

Rozwazmy dwie ramki z drutu (patrz rysunek 2). Pierwsza obraca sie ze stala predkoscia
katowa. Plynie w niej prad I. Rozpatrzmy nastepujace chwile: a) gdy plaszczyzny ramek
sa do siebie réwnolegte; b) gdy sa do siebie prostopadte. W ktérym z tych przypadkéw
moment sily dzialajacy na druga ramke jest najwiekszy? W ktora strone jest skierowany?

rys. 2

Zadanie 6

Rozwazmy proces, w ktérym objetosé¢ jednoatomowego gaz doskonatego ulega zwigkszeniu
od V do V + AV, a jego ci$nienie zmienia sie od p do p + aAV, gdzie AV jest bardzo
mate. Dla jakich a w tym procesie cieplo jest dostarczane do gazu?

Zadanie 7

Jas przeprowadzit nastepujace doswiadczenie fizyczne: ciagnal pudlo po podlodze za sznu-
rek przyczepiony do dynamometru, sprawdzajac, jakiej wymaga to sily. Zgodnie z jego
zapiskami ciagnal to pudio ruchem jednostajnym, najpierw poziomo, a potem — z ta sama
(rézna od zera) sita — pod katem o = 60° (patrz rys. 3).

Zgodnie z prawami fizyki:

a) jest to mozliwe na kazdym podlozu, trzeba tylko odpowiednio dobra¢ site do wspétczynnika
tarcia (jak?)

b) Jas pomylit sie; taka sytuacja jest niemozliwa (dlaczego?)

c) taka sytuacja jest mozliwa tylko dla Scisle okreslonej wartosci wspétczynnika tarcia
(jakiej?).

—> a

TYS. 3

Zadanie 8
Rozwazmy jednorodny pret zawieszony na pionowych nitkach przymocowanych do jego
koncow. Obok prawego konca preta na trzeciej nitce wisi kulka. Pret jest poziomy. W



pewnej chwili réwnoczesnie przecinamy nitke, na ktorej wisi kulka oraz nitke przywiazana
do prawego konca preta. Tuz po przecieciu nitek przyspieszenie ktorego punktu bedzie
wieksze: srodka kulki czy prawego konca preta?

Zadanie 9

Powietrzny kondensator plaski ma ma pojemnosé¢ C, = 107'°F, a odleglo$¢ miedzy
okladkami jest rowna d = 2mm. Miedzy okladki tego kondesatora wlano ciecz o stalej die-
lektrycznej €, = 3 i oporze wlasciwym p = 10*Qm, calkowicie wypemiajac jego wnetrze.
Jakie jest natezenie pradu plynacego miedzy oktadkami kondensatora, jesli zostal on
podiaczony do zrédia o takim napieciu, ze ladunek na kazdej z okladek jest réwny co
do wartoéci Q = 1079C?

Rozwazmy kondensator walcowy (o promieniach: wewnetrznym r = 2mm i zewnetrznym
R = 4mm) o pojemnosci (poczatkowej) réwniez réwnej C,, miedzy oktadki ktérego wlano
te sama ciecz. Jakie bedzie natezenie pradu plynacego miedzy jego oktadkami, jesli zo-
stanie on podlaczony do zZrédia o takim napieciu, ze tadunek na kazdej z okladek bedzie
réwny co do wartosci Q = 1072C?

Zadanie 10

Z réwni pochylej o kacie nachylenia 45°, z wysokosci h spuszczono na podloge: a) jed-
norodna kulke; b) jednorodny szescian; ¢) jednorodny graniastostup o podstawie tréjkata
réwnobocznego polozony $ciana boczna na réwni (patrz rys. 4). W ktérym przypadku
pozioma predkosé ciala na podlodze bedzie najwieksza?

Tarcie i opér powietrza zaniedbujemy. Ciata sa mate w poréwnaniu z wysokoscia h.
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Zadanie 11

Transformator sktada sie z uzwojenia pierwotnego oraz uzwojenia wtérnego nawinietych
na rdzen. Gdy do uzwojenia pierwotnego podlaczony jest prad zmienny o napieciu sku-
tecznym 230V, a obwod wtorny jest rozwarty, to napiecie skuteczne na zaciskach obwodu
wtornego jest rowne 23V, a prad plynacy przez obwdd pierwotny ma natezenie sku-
teczne 10mA. Jakie bedzie natezenie skuteczne pradu plynacego w obwodzie wtérnym,
jesli podiaczymy do niego zrodlo pradu zmiennego o napieciu skutecznym 23V, a styki
obwodu pierwotnego beda rozwarte? Opdr omowy obu obwoddéw oraz impedancje Zrodet
pradu mozemy pomina¢. Prad w obu przypadkach ma czestotliwos¢ 50Hz.

Zadanie 12

Pasazerowie balonu w pewnym momencie stwierdzili, ze ich balon zaczyna opadaé¢. Po-
stanowili podskakiwaé, tak aby jak najkrocej dotyka¢ nogami podtogi kosza balonu. Czy
taki sposob postepowania zmniejszy Srednia predko$é¢ opadania balonu? Przyjmij, ze ba-
lon, wraz z koszem i linami, jest sztywny i ze sita oporu powietrza jest proporcjonalna do
kwadratu predkosci.

Zadanie 13

Podobno Alberta Einsteina do stworzenia Szczegdlnej Teorii Wzglednosci doprowadzito
rozwazanie, co dzieje sie z naszym odbiciem w lustrze, jesli poruszamy sie z predkoscia
zblizona do predkosci swiatla. Rozwazmy analogiczny, nierelatywistyczny problem: ul-
traszybki nietoperz lecacy z predkoscia v = 172% wzgledem powietrza "oglada” przy



pomocy ultradzwiekéw swoje "odbicie” w lusterku trzymanym réwnolegle do kierunku
lotu. Pod jakim katem w stosunku do tego kierunku bedzie on widzial to odbicie? Nieto-
perz jest maly w poréwnaniu z odlegloscia od "lusterka”. Predkos¢ dzwieku w powietrzu
u= 344%. Rozwaz zagadnienie: a) w ukladzie powietrza; b) w ukladzie nietoperza.

Zadanie 14

Rozwazmy cienki, jednorodny krazek, zrobiony z materialu promieniotwoérczego emi-
tujacego promienie . Jak zalezy od kierunku obserwacji:

a) natezenie promieniowania termicznego;

b) natezenie promieniowania -y

wysytanego przez ten krazek? Zakladamy, ze punkt obserwacji jest daleko od krazka,
promieniowanie nie jest po drodze pochtaniane, a krazek promieniuje termicznie jak ciato
doskonale czarne.

Zadanie 15

Marek zawiesil na sprezynce ciezarek o masie m = 100g. W stanie réwnowagi dtugosé
rozciagnietej sprezynki byla réwna [ = 1m. Nastepnie wprawil ciezarek w pionowe drga-
nia. Ze zdziwieniem stwierdzil, ze po pewnym czasie ciezarek drgal nie w pionie, ale w
poziomie — jak wahadlo. Jak to wyjasnisz? Ile byla réwna stala sprezystosci sprezynki?

KOMITETY OKREGOWE OLIMPIADY FIZYCZNEJ

KOOF w Biatymstoku, ul. Lipowa 41, 15-224 Bialystok (woj. podlaskie, powiaty: ketrzynski,
mragowski, piski, gizycki, olecko-gotdapski, elcki)

KOOF w Czestochowie, Al. Armii Krajowej 13/15, 42-201 Czestochowa (woj. opolskie,
woj. swietokrzyskie, powiaty: czestochowski, ktobucki, lubliniecki, myszkowski)

KOOF w Gdarisku, ul. Narutowicza 11/12, 80-952 Gdansk-Wrzeszcz (woj. pomorskie,
woj. warminsko-mazurskie z wylaczeniem powiatéw: ketrzynskiego, mragowskiego, pi-
skiego, gizyckiego, olecko-gotdapskiego, elckiego)

KOOF w Gliwicach, ul. Bolestawa Krzywoustego 2, 44-100 Gliwice (woj. katowickie z
wylaczeniem powiatéw: czestochowskiego, klobuckiego, lublinieckiego, myszkowskiego)
KOOF w Krakowie, ul. Reymonta 4, 30-059 Krakéw (woj. malopolskie)

KOOF w Lublinie, pl. Marii Sktodowskiej-Curie 1, 20-031 Lublin (woj. lubelskie)

KOOF w Lodzi, ul. Pomorska 149, 90-236 Lédz (woj. toédzkie)

KOOF w Poznaniu, ul. Umultowska 85, 60-780 Poznan (woj. wielkopolskie)

KOOF w Rzeszowie, ul. Reytana 16A, 35-310 Rzeszéw (woj. podkarpackie)

KOOF w Szczecinie, ul. Wielkopolska 15, 70-451 Szczecin (woj. zachodnio-pomorskie,
woj. lubuskie)

KOOF w Toruniu, ul. Grudziadzka 5, 87-100 Torun (woj. kujawsko-pomorskie)

KOOF w Warszawie, ul. Koszykowa 75, 00-662 Warszawa (woj. mazowieckie)

KOOF we Wroctawiu, pl. M. Borna 9, 50-205 Wroctaw (woj. dolnoslaskie)



